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INTRODUCERE 

Impactul factorului uman asupra resurselor de apă a fost permanent în creștere pe tot 

teritoriul populat de oameni. Considerăm că în Republica Moldova presiunea antropică asupra 

râurilor, în special a cursurilor de apă mici și, în mod special, în ultimii 70 ani poartă un caracter 

nechibzuit. În anii 50-70 ai secolului trecut, pe fondalul unei agriculturi extensive, se considera că 

toate terenurile umede, comode pentru utilizarea în agricultură, trebuie desecate, albiile râurilor – 

canalizate, iar construirea lacurilor de acumulare și iazurilor prezintă o sursă suplimentară de apă. În 

prezent s-a dovedit că pe fondalul schimbărilor climatice aceste măsuri au un impact negativ, fiecare 

în poarte și toate per ansamblu. 

Râul Camenca, afluent al Prutului, îndeosebi a suferit în rezultatul acestor activități. 

Datorită  redirecționării curgerii naturale a apei direct în Prut, cursul inferior al râului Camenca a 

fost lipsit totalmente de apă. Altfel zis, lunca Prutului pe unde curgea Camenca în trecut și unde se 

află în prezent Rezervația ”Pădurea Domnească”, este lipsită de o sursă de alimentare naturală cu 

apă.  

În condițiile schimbărilor climatice, pe fondalul aridizării climei în regiune, soldat cu 

creșterea pierderilor de apă în special prin evaporație – acest teritoriu, Rezervația ”Pădurea 

Domnească”, suferă extrem de mult din cauza deficitului de apă. 

În prezentul studiu s-a analizat cadrul natural contemporan, clima, schimbările ei în trecut, 

prezent și scenariile pe viitor și, evident, resursele de apă. Rezultatele acestor analize vor servi la 

modelarea detaliată a regimului hidrologic, hidrogeologic și hidroclimatic din zona de interes. La 

rândul său, rezultatele modelării formulate într-un studiu de fezabilitate ne va da un răspuns clar pe 

segmentul măsurilor și acțiunilor necesare pentru reabilitarea cursului inferior al râului Camenca și 

impactul scontat asupra aportului de umiditate în rezervația ”Pădurea Domnească”. 

 

MATERIALE ȘI METODE 

Dacă vom analiza debitele medii anuale la intrarea în lacul de acumulare Costești-Stânca, 

la postul hidrometric Șirăuți (fig. 1), observăm o ușoară creștere a lor, însă dacă vom analiza 

aceleași debite începând cu anul 2000 (fig. 2) – situația se schimbă spre o tendință de micșorare a 

scurgerii. Chiar și pe fondalul a două mari viituri din 2008 și 2010. 

 
Fig. 1. Debitele medii anuale la postul hidrometric Șirăuți în perioada 1990-2015 
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Fig. 2. Debitele medii anuale la postul hidrometric Șirăuți în perioada 2000-2015 

 

Pe de altă parte ultimii 25 de ani denotă și o intensificare a fenomenelor extreme – 

inundații și secete, adică variabilitatea scurgerii râului Prut este în creștere [3, 4, 10-12]. Aceasta nici 

într-un caz nu este un fapt benefic pentru toate ecosistemele. 

Este de menționat o scădere mult mai dramatică a debitelor minime în perioadele de etiaj. 

Aceasta și mai mult ne îndepărtează de la o alimentare durabilă a ecosistemelor din lunca Prutului 

exact în perioadele când teritoriul are cel mai mult nevoie de umiditate. 

Topografia luncii r. Prut în regiunea rezervației Pădurea Domnească este mult peste nivelul 

mediu multianual al râului. Deci nici chiar apele mari de primăvara nu vor inunda lunca râului (prin 

care curge și r. Camenca). Fără a intra în detalii hidrologice și hidrotehnice menționăm că, pe acest 

subiect revizuirea regulamentului de exploatare a nodului hidrotehnic, prin organizarea deversărilor 

ecologice, nu va soluționa problema. Rezervele de apă din lacul de acumulare sunt prea mici pentru 

a ne permite descărcarea lui în scopul declanșărilor viiturilor ecologice. 

Tendința de reducere a resurselor de apă din regiune este condiționată în mod special de 

schimbările climatice [3, 4, 8-12]. De menționat că, din parametrii climatici principali cu impact 

nemijlocit asupra resurselor de apă o atenție deosebită trebuie de atras tendințelor de creștere a 

temperaturilor pe toate segmentele (maxime și minime, sezoniere, medii, etc...), reducerii mici a 

cantităților de precipitații și ca rezultat creșterea evaporației – unul din principalele articole a 

pierderilor resurselor de apă (îndeosebi în bazinele râurilor mici). 

Râul Camenca nu este o excepție din râurile mici de pe interfluviul Nistru-Prut și o analiză 

sumară a evoluției în timp a scurgerii s-a realizat recent la Serviciul Hidrometeorologic de Stat (fig. 

3). 

 
Fig. 3. Evoluția în timp a scurgerii râurilor mici din Republica Moldova 
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Este evidentă o diminuare mare a scurgerii râurilor mici, care este condiționată atât de 

schimbările climatice cât și de presiunea antropică exagerată. 

Pe parcursul a mai bine de 50 ani scurgerea apei r. Camenca, practic în cursul său mediu 

este interceptată și redirecționată spre Prut. Dacă și au existat beneficii din această activitate umană 

asupra regimului hidric al râului, agriculturii din lunca Prutului sau ecosistemelor de aici – noi nu le 

cunoaștem. Dar pe parcursul anilor lipsa acestui aport de apă în lunca Prutului devine evident. 

Principala cauză este ardizarea climei, simțită îndeosebi în perioada de vegetație (perioada caldă a 

anului, lunile V-IX), atunci când plantele au nevoie de cea mai mare cantitate de umiditate [5]. 

Acest supliment de apă, care în mod natural ar trebui să curgă prin albia r. Camenca, care 

traversează lunca Prutului, ar fi un aport considerabil la menținerea regimului hidric natural al 

rezervelor de umiditate din sol și nivelului înalt al apelor freatice. 

Râul Camenca, în modul cum este prezentat în ”Planul de gestionare a bazinului 

hidrografic al râului Camenca, Ciclul II, 2019-2024” [2] pur și simplu nu există în natură, cel puțin 

în aspect hidrologic (fig. 4a). Există două râuri independente – Camenca (fig. 4b - sus) și Căldărușa 

(fig. 4b - jos), fiecare din ele transportându-și independent apele direct în Prut. 

 

  
a) Modelul numeric al terenului și rețeaua 

Hidrografică (din Planul de Gestionare) 

b) Râul Camenca debușează direct în Prut iar 

Căldărușa nu mai este afluent – dar râu aparte 

Fig. 4. Bazinul de recepție a r. Camenca în trecut (a) și în prezent (b) 

 

De aici se conturează una din soluțiile sporirii umidității în zona de luncă în cursul inferior 

al r. Camenca prin restabilirea albiei naturale. 

Tradițional, cursurile mici de apă sunt cele mai vulnerabile la schimbările climatice. 

Îndeosebi în condițiile aridizării climei. Râul Camenca nu este o excepție.  

Dacă analizăm datele colectate la stația meteorologică din Fălești, care este cel mai 

apropiat punct de monitoring meteorologic, observăm un trend de micșorare a cantității anuale de 

precipitații (fig. 5), la o medie de 566 mm. 
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Fig. 5. Dinamica cantității medii anuale de precipitații, mm, la stația meteorologică Fălești (1990-

2020) 

 

Distribuția precipitațiilor în cadrul anului nu este uniformă. Cele mai bogate în precipitați 

sunt lunile din perioada caldă a anului (ceia ce este caracteristic pentru toată țara) – mai-septembrie, 

când cad în mediu 318 mm de precipitații (fig. 6), adică peste 50 mm din media multianuală. 

 

 
Fig. 6. Distribuirea în cadrul anului a precipitațiilor medii lunare (st. meteorologică Fălești, 1990-

2020) 

 

Dacă micșorarea cantității de precipitații din zona de interes este într-o mică scădere, 

atunci temperaturile sunt într-o creștere evidentă (fig. 7).  
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Fig. 7. Dinamica temperaturilor medii anuale pentru perioada 1991-2020, stația meteorologică 

Fălești 

 

Creșterea generală a temperaturilor medii anuale este un trend caracteristic pentru toată 

țara, nu numai pentru zona de studiu. Deosebit de mult cresc temperaturile în perioada caldă a 

anului, dinamică cărora se ilustrează prin hărțile din fig. 8. 

   
a) 1971-2000 b) 1981-2010 c) 1991-2020 

Fig. 8. Suma temperaturilor în perioada caldă a anului, t°C (mai-septembrie) 

 

Nemijlocit în zona studiului, suma temperaturilor în perioada caldă a anului au crescut de 

la 91-95 °C până la 96-100 °C, adică cu 5 °C în mediu pentru perioadele de timp analizate. 

Pe fondalul creșterii temperaturilor, crește și evaporația, care în cazul bazinelor râurilor 

mici reprezintă principala sursă de pierderi a scurgerii (dacă ne referim la bilanțul apei). Evaporația 

maximă posibilă (Em) este într-o creștere considerabilă, care se manifestă pe tot teritoriul țării (fig. 

9). 
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a) 1971-2000 b) 1981-2010 c) 1991-2020 

Fig. 9. Evaporația maximă posibilă, Emax, mm 

 

Evaporația analizată pentru trei perioade consecutive de timp a câte 10 ani ne ilustrează o 

creștere semnificativă a pierderilor resurselor de apă din bazinele mici de recepție.  

Dacă în anii 1971-2000 Emax, constituia în mediu 930-940 mm, către anii 1991-2020 ea 

ajunge deja la 990-1000 mm pe an. 

Totalizând cele expuse menționăm că, modificările survenite în bilanțul apei prin creșterea 

ponderii pierderilor prin evaporație nu este benefic în primul rând ecosistemelor naturale.  

 

REZULTATE ȘI DISCUȚII 

Hidrografie. Alt aspect important este analiza hidrografiei r. Camenca (tab. 1, 2). 

Suprafața bazinului de recepție (actualmente, până la reabilitarea curgerii naturale) constituie 327,3 

km2 (fig. 14). Rețeaua hidrografică este formată din 270,8 km de cursuri de apă permanente și 

intermitente (70,2 km – permanente, 200,6 km – intermitente). 

Tabelul 1 

Parametrii principali ai rețelei hidrografice a r. Camenca (cu afluentul său principal –  Camencuța) 

Râu 
L, 

km 

F, 

km2 

L tot, 

km 

D, 

km/km2 

LP, 

km 

DP, 

km/km2 

LI, 

km 

DI, 

km/km2 

K 

sinuoz 

Camenca 59.2 327.3 270.8 0.83 70.2 0.21 200.6 0.61 1.50 

Camencuța 22.6 62.6 46.6 0.74 14.8 0.24 31.8 0.51 1.40 

 

Râu - denumirea râului 

L, km - lungimea râului; 

F, km2 - suprafața bazinului de recepție; 

L tot - lungimea totală a  cursurilor de apă; 

D, km/km2 - densitatea rețelei hidrografice; 

LP, km - lungimea totală a  cursurilor de apă permanente; 

DP, km/km2 - densitatea cursurilor de apă permanente; 

LI, km - lungimea totală a  cursurilor de apă intermitente; 

DI, km/km2 - densitatea cursurilor de apă intermitente; 

K sinuoz - coeficient de sinuozitate. 
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Fig. 14. Rețeaua hidrografică din bazinul r. Camenca 

 

Către anul 2016, anul la care s-a realizat inventarierea rețelei hidrografice a Republicii 

Moldova (în baza imaginilor ortofoto), în bazinul de recepție al r. Camenca existau 150 lacuri de 

diferite tipuri (cu excepția celor naturale, care lipsesc în bazin), din care 102 erau construite prin 

bararea albiei. Ponderea lor totală în suprafața bazinului de recepție constituie 1,52% și 1,41% a 

lacurilor construite prin bararea cursurilor de apă. Chiar dacă aceste cifre sunt modeste – impactul 

lor asupra scurgerii este enorm, anume prin regularizarea ei și prin suprafețele suplimentare de 

evaporare.  

Tabelul 2 

Ponderea lacurilor în bazinul r. Camenca (cu afluentul său principal – Camencuța) 

Râu F, km2 Nr. Lacuri Lac, % Nr. Lac_acum Lac_acum, % 

Camenca 327.3 150 1.52 102 1.41 

Camencuța 62.6 30 1.30 26 1.24 

Râu - denumirea râului; 

F, km2 - suprafața bazinului de recepție; 

Nr. Lacuri - numărul total de lacuri din bazinul de recepție al râului; 

Lac, % - ponderea suprafeței totale a oglinzii apei lacurilor; 

Nr. Lac_acum - numărul lacurilor de acumulare din bazinul de recepție al râului; 

Lac_acum, % -  ponderea suprafeței oglinzii apei lacurilor de acumulare. 
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Ar fi oportună revederea (inventarierea) stării acestor lacuri, deoarece cu siguranță multe 

din ele nu-și mai exercită funcțiile sale conform cărora au fost construite (în special datorită 

colmatării sale și aceasta reprezintă o problemă nu numai pentru bazinul studiat dar pentru tot 

teritoriul țării) și reprezintă niște suprafețe suplimentare de evaporare a apei. 

Tot aici merită de menționat că, în Republica Moldova persistă practica nerespectării 

regulilor de exploatare a lacurilor construite prin bararea cursurilor de apă. Multe lacuri de așa fel 

nici nu sunt dotate cu dispozitive speciale de deversare a apei. Astfel apa care curge printr-un curs 

de apă pur și simplu este interceptată de un lac și în aval nu se mai deversează apa. Respectarea lor 

ar spori volumul de apă care curge prin albia râului. 

Valorificarea foarte înaltă a terenurilor în agricultură (48,1% și chiar 72.8% în bazinul 

afluentului principal – Camencuța) prin terenuri arabile, ponderea foarte mică a suprafețelor 

împădurite, nu favorizează o scurgere consistentă și stabilă a râului (tab. 3).  

Tabelul 3 

Utilizarea terenurilor în bazinul r. Camenca (cu afluentul său principal – Camencuța) 

Râu F, km2 Păduri, % Arabil, % Construcții, % Pajiști, % 

Camenca 327.3 7.61 48.1 10.5 14.2 

Camencuța 62.6 2.12 72.8 1.07 9.14 

 

Pe final este de menționat că, totalitatea factorilor antropici influențează negativ asupra 

scurgeri râului Camenca și o micșorează cu cca 18% comparativ cu scurgerea naturală zonală. 

 

 Resursele de apă. În bazinele râurilor Camenca și Căldărușa, în prezent lipsesc posturi de 

observații hidrologice. Dar în trecutul nu chiar îndepărtat aici funcționau două posturi, datele cărora 

au servit la elaborarea modelelor de trecere de la scurgerea climatică la scurgerea zonală naturală. 

Deci avem metodologie destul de sigură de evaluare a scurgerii r. Camenca în caz de restabilire a 

cursului său natural. Ultima evaluare a scurgerii climatice contemporane este realizată de autor 

(perioada de referință 1991-2020) și prezentată în fig. 15. 

  
a. Republica Moldova b. Bazinul r. Camenca 

Fig. 15. Scurgerea climatică contemporană (1991-2020) 
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Astfel, stratul scurgerii climatice din bazinul r. Camenca constituie 34.8 mm. Suprafața 

contemporană a bazinului r. Camenca constituie 327,3 km2. În lipsa datelor observațiilor asupra 

scurgerii se vor aplica modelele regionale din literatura de specialitate [7, 13, 14]. 

Valoarea medie multianuală a scurgerii climatice (mm) în secțiunea de calcul a râului se 

determină prin parametrii scurgerii climatice. Valorile parametrilor statistici ai scurgerii climatice se 

determină prin modele regionale cartografice, fig. 15. 

Din modelul numeric al stratului normei scurgerii climatice s-a determinat norma scurgerii 

climatice 
CY  egală cu 34,8 mm/an. Valoarea coeficientului de variație Cv a scurgerii climatice se 

determină prin formule regionale: 

( ) 60.0

max

10C

V
V

Y

C
C

C
=  

Aici Cvmax – valoarea maximă a coeficientului de variație a scurgerii anuale care pentru 

Republica Moldova se adoptă a fi constant și egal cu 1,5. 

𝐶𝑉𝑐 =
1,5

(34,8 10⁄ )
0,60 = 0,7 

Raportul Cs/Cv pentru scurgerea climatică se recomandă de a fi 1,7. 

Trecerea de la scurgerea climatică la cea naturală se recomandă de realizat prin coeficientul 

de trecere, care depinde de suprafața bazinului de recepție sau prin aplicarea metodei râului-analog. 

În calitate de râu-analog s-a utilizat râul Ișnovăț cu datele prelucrate la postul hidrometric Sângera, 

actualmente închis. Acest raport de trecere spre scurgerea naturală de la cea climatică este 𝐾 =
𝑌𝑛𝑎𝑡

𝑌𝑐𝑙
⁄ = 0,73. 

În final norma scurgerii anuale în secțiunea de calcul se va determina prin relația 𝑌𝑛𝑎𝑡 =
𝐾 ∙ 𝑌𝑐𝑙 = 0,73 ∙ 34,8 = 25,4 mm/an, cifră foarte modestă pentru regiunea dată. 

De aici se recalculează restul parametrilor scurgerii: 

Debit mediu anual – 0,26 m3/s 

Volumul scurgerii anuale – 8313420 m3 sau 8.31 mil m3. 

Debit specific (modulul scurgerii) – 8.3 l/s*km2. 

Aceasta ar însemna că anual lunca Prutului va primi 8,3 mil m3 de apă. 

Dacă acest volum al scurgerii îl vom distribui pe luni în cadrul anului așa cum zic actele 

normative vom obține graficul prezentat în fig. 16 și tab. 4. 

 

 
Fig. 16. Distribuirea scurgerii r. Camenca în cadrul anului, mii m3 

Tabelul 4 

Debite medii lunare în cursul inferior al r. Camenca (la debușarea în r. Prut) 
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I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

0.16 0.30 0.74 0.40 0.21 0.28 0.16 0.17 0.20 0.20 0.20 0.16 

Considerăm, că așa un aport suplimentar de apă va fi benefic nu numai pentru albia 

restabilită a râului, dar și pentru terenurile limitrofe.  

Acest volum suplimentar de apă cu siguranță interacționând cu apele subterane (în special 

freatice) le va ridica puțin nivelul. Dar modelarea acestui impact necesită studii detaliate. 

În perioada anilor 1947-1986 în bazinul r. Camenca regimul hidrologic al râului se 

monitoriza prin măsurători la postul hidrometric Cobani. Debitele medii ale râului, pentru perioada 

de observații sunt prezentate în tab 5, fig. 16.  

Tabelul 5 

Debite medii lunare ale r. Camenca (la postul hidrometric Cobani, suprafața de recepție 284 km2 ) 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

0.31 0.71 1.18 0.8 0.27 0.4 0.5 0.24 0.17 0.23 0.33 0.34 

 

Debitul mediu al r. Camenca la postul hidrometric Cobani, pentru anii 1947-1986 a 

constituit 0,46 m3/s.  

 
Fig. 17. Distribuirea scurgerii r. Camenca, postul hidrometric Cobani, 1947-1986,  m3/s 

 

Datele din tabelul 4 (calculate) și datele din tab 5 (măsurate) pot fi comparate doar 

convențional, deoarece au fost obținute prin metode diferite. Însă (în acord cu datele din fig. 3) este 

certă o micșorare a scurgerii medii în prezent aproape de două ori (cu 43,5%) față de anii 1947-

1986. 

Perspectivele, sau prognozele schimbărilor climatice, analizate în cap. 1, se vor reflecta în 

mod obligatoriu în modificarea resurselor de apă și anume prin modificarea scurgerii de suprafață. 

Ultima poate fi evaluată prin stratul scurgerii climatice Ycl și apoi recalculată în scurgere medie 

zonală, conform procedurii descrise anterior. 

Distribuirea scurgerii medii climatice (Ycl) s-a calculat conform scenariilor emisiei de 

carbon (RCP2.6, RCP4.5 și RCP 8.5) pentru perioadele anilor 2040, 2060 și 2100 în comparație cu 

perioada de referință 1971-2020 (fig. 18). 
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2040 RCP2.6 2040 RCP4.5 2040 RCP8.5 

   
2060 RCP2.6 2060 RCP4.5 2060 RCP8.5 

   
2100 RCP2.6 2100 RCP4.5 2100 RCP8.5 

Fig. 18. Evaluarea scurgerii climatice în Republica Moldova conform scenariilor schimbărilor 

climatice, mm 
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După extragerea Ycl pentru bazinul r. Camenca obținem rezultatele prezentate în tab. 6 și 7. 

 

Tabelul 6 

Evaluarea scurgerii climatice în bazinul r. Camenca conform scenariilor schimbărilor climatice, mm 

Scenariu 2040 2060 2100 

RCP2.6 33.7 34.2 35.1 

RCP4.5 33.7 29.3 24.2 

RCP8.5 34.4 26.0 14.4 

Aceleași valori, în raport procentual față de scurgerea climatică a perioadei de referință 

1971-2020 sunt prezentate în tab. 7. 

Tabelul 7 

Variația în % a scurgerii climatice din bazinul r. Camenca față de perioada de referință 1971-2020 

Scenariu 2040 2060 2100 

RCP2.6 96.9 98.4 101.0 

RCP4.5 96.8 84.3 69.4 

RCP8.5 98.7 74.7 41.4 

 

Aceste calcule ne oferă rezultate destul de optimiste: 

1. Pentru perioada anilor 2040 toate scenariile prevăd o micșorare a scurgerii cu 1-3%, ceia ce este 

mult sub limita marjei de eroare ±10%. Deci putem considera că scurgerea medie pe viitorii 20 

ani nu se va modifica considerabil. Altfel zis putem miza pe aportul de 8.31 mil m3 de apă 

suplimentar în lunca Prutului. 

2. Scenariul RCP2.6, cel mai favorabil, optimist dictează chiar o creștere mică a scurgerii pe 

parcursul perioadelor analizate, inclusiv către 2100. 

3. Chiar și cel mai dur scenariu (RCP8.5) către anul 2100 indică că vom avea nu mai puțin de 40% 

din scurgerea contemporană, altfel zis cel puțin 4 mil. m3 de apă vor ajunge în lunca Prutului 

anual în cele mai vitregi condiții. 

 

Soluții. Pentru reabilitarea albiei naturale a r. Camenca în regiunea s. Balatina sunt propuse 

3 scenarii (fig. 19). Toate opțiunile se bazează prin intervenții hidrotehnice. 

• Scenariul 1 reprezintă construirea unui canal, care ar redirecționa curgerea apei spre 

una din ”gârlele” din lunca Prutului la marginea de vest a s. Balatina. 

• Scenariul 2 reprezintă spargerea lacului de acumulare neautorizat, care acum 

interceptează apa din Camenca și orientarea curgerii apei prin albia veche a Camencii 

(stariță) . 

• Scenariul 3 presupune stoparea accesului apei spre lacul de acumulare neautorizat și 

orientarea curgerii apei prin albia veche a Camencii (stariță) în aval de lacul 

nominalizat. 

Volumele de apă aduse (în mediu 8,3 mil m3 de apă anual, cel puțin până în anii 2040, 

conform scenariilor schimbărilor climatice) alimentând albia veche a Camencii și sistemele de 

canale și gârle din lunca Prutului, vor favoriza ridicarea nivelului apelor freatice și menținerea lui la 

niveluri mai înalte chiar și în perioadele secetoase. Acest aport va duce la umezirea teritoriului în 

general și va fi un suport pentru rezervația ”Pădurea Domnească” în special. 
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Fig. 19. Localizarea construcțiilor hidrotehnice destinate reabilitării curgerii naturale a r. Camenca 

(imagine googlemaps, 2021) 

 

Rezervația „Pădurea Domnească” administrată de Ministerul Mediului al Republicii 

Moldova, Agenția „Moldsilva”, este amplasată pe teritoriul a două raioane [1, 6]: 

• în zona localităților Cobani, Balatina, Bisericani, Cuhnești, Moara Domnească – raionul 

Glodeni;  

• în zona localităților Chetriș, Călinești, Gîncaşti, Drujineni și Pruteni – raionul Fălești. 

Din punctele de vedere orografic rezervația este așezată în lunca Prutului, între Prut și albia 

veche a r. Camenca. Suprafața totală a rezervației este de 5907 ha, dintre care 5207 ha acoperite cu 

păduri.  

Acest teritoriu, în partea sudică, în aval de s. Balatina, va beneficia direct și indirect de 

volume suplimentare de apă după reabilitarea r. Camenca, îndeosebi în condițiile schimbărilor 

climatice soldate cu reducerea scurgerii de suprafață. Reorientarea curgerii apei prin albia veche 

(naturală) a r . Camenca la s. Balatina (raionul Glodeni) va aduce un aport suplimentar (dar în 

principiu natural) în lunca Prutului pe o lungime de cca 30 km. 
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CONCLUZII 

1. Topografia luncii r. Prut în regiunea rezervației Pădurea Domnească este mult peste nivelul 

mediu multianual al râului. Deci nici chiar apele mari de primăvara nu vor inunda lunca râului 

(prin care curge și r. Camenca). Fără a intra în detalii hidrologice și hidrotehnice menționăm că, 

pe acest subiect revizuirea regulamentului de exploatare a nodului hidrotehnic, prin organizarea 

deversărilor ecologice, nu va soluționa problema. Rezervele de apă din lacul de acumulare sunt 

prea mici pentru a ne permite descărcarea lui în scopul declanșărilor viiturilor ecologice; 

2. Scurgerea medie anuală a r. Camenca s-a micșorat aproape dublu (cu 43,5%) în perioada 

contemporană față de anii 1947-1986 și constituie 0,26 m3/s sau 8,3 mil m3 anual;  

3. Aportul de apă de cca 8,3 mil m3 anual va asigura un suport considerabil în umezirea teritoriului 

și alimentare cu apă a ecosistemelor din Rezervația ”Pădurea Domnească”;  

4. Scenariile schimbărilor climatice asigură practic același aport de apă până la intervalul anilor 

2040. Scenariul RCP2.6, cel mai favorabil, optimist, dictează chiar o creștere mică a scurgerii pe 

parcursul perioadelor analizate, inclusiv către 2100. Chiar și cel mai dur scenariu (RCP8.5) către 

anul 2100 indică că vom avea nu mai puțin de 40% din scurgerea contemporană, altfel zis cel 

puțin 4 mil. m3 de apă vor ajunge în lunca Prutului anual în cele mai vitregi condiții  

5. Ridicarea nivelului apelor freatice și menținerea lui în condițiile aridizării climei va constitui una 

din măsurile de adaptare la schimbările climatice;  

6. Sunt necesare modelări hidrologice și hidrogeologice, și a interacțiunii apelor de suprafață cu 

cele subterane pentru a primi răspunsuri exacte în privința regimului hidric în aria de studiu după 

finalizarea lucrărilor de reabilitare a r. Camenca. 
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